

扶贫有感

不同寻常又一年

赵永生

时光匆匆，白驹过隙。转眼2020年所剩无几，2021年向我们款款走来。每到年终岁末，我总是感慨颇多，感叹“逝者如斯夫，不舍昼夜”。尤其是2020年，更是不同寻常，刻骨铭心。

年初，一场突如其来的新型冠状病毒，犹如洪水猛兽一般，来势汹汹，冲散了鼠年春节的喜庆，处处封城封村，户户家门紧闭。

面对疫情，全国上下众志成城，迅速凝聚成一股坚不可摧的力量。更多的白衣天使不辱使命，逆行湖北，打响了保卫武汉，保卫湖北的抗疫战争。在这场战争中，我们的中医药，发挥了不可替代的作用，我所在的中医院担当起公立医院责任，期间免费发放增强免疫的代茶饮，引起全县的普遍关注，国粹再次被世人刮目相看。

这一年，也是我坚守精准扶贫的第5个年头。这一年里，我们驻柳林镇曹川村工作队三名同志，与乡亲们一同守路口，走农户，战疫

情，与大家同欢乐，共成长，收获了感恩、感动和感激。

也常常听人说，你们扶贫都干了啥？有用吗？最初，我也是心存疑虑。经过2020年的扶贫，使我对扶贫有了新的认识和感悟。虽然，我们不能直接给贫困户钱财，但我们通过走访，可以了解他们家庭的实际状况，倾听他们的心声，设身处地为他们着想，对照党的扶贫政策逐一落实，在党和政府与贫困户之间充当桥梁和纽带。

贫困户李增明，是主动脉夹层术后患者，需长期用药，疫情期间因封闭管理，在他即将断药的情况下，是我和我的同事从单位数次给他捎药，从而保证了他的正常治疗。他的家距离我们驻地很近，他几乎包揽了我们所有的生活用水。

还有一户贫困户叫陈贵军，疫情期间不能外出打工，就开始养鸡。资金周转困难，我们为他申请了小额贷款。鸡舍需要消毒，我们无偿给他送去了消毒液，鸡开始下蛋后滞销，

我和我的同事，带头从他那里买鸡蛋，陈贵军感动得不知说什么才好，每次总是在自己的菜园里，给我们无偿搭上大葱、胡萝卜、辣椒……

这一年，我见证了村“两委”干部、农村党员在抗疫情中的奉献，见证了精准扶贫户的逐步脱贫，见证了“扶贫小院”，为弱势群体增加就业的喜悦，见证了村民拿到政府补贴款的的笑容……曹川村的村容村貌变得更加整洁，乡亲们精神面貌更加焕然一新。

这一年里，我最愧疚的就是妻子，扶贫工作的忙碌，使我不能替她分担、照料年近九旬瘫痪在床的岳母；使我不能及时接送上学的孙辈，以至于节假日，也很少在家……

2021年是十四五规划的开局之年，乡村振兴战略，要与精准扶贫实行无缝对接。如果组织需要，我将义无反顾的融入这一工作中，在新的一年里，继续谱写乡村振兴的新诗篇。

大好河山

嘉峪关—太空舱

刘振新

20年9月25日我去了万里长城的最西端嘉峪关。

嘉峪关为关城正门，门额刻有嘉峪关三个字。门洞为五伏五券错层拱券式结构，基础砌三层条石，门扇为木质外包铁皮钉黑漆双扇门，门道长25米、宽4.2米、高6.3米，门道用大小不一的条石铺设，数百年来留下深深的车辙。嘉峪关矗立在嘉峪关平台上，平台面积556平方米，站在平台看关外，一望无际的戈壁沙滩，风沙吹不断两眼泪不干。嘉峪关上《天下第一雄关》匾牌悬于三楼。嘉峪关平台向下有马道，马道紧贴城墙呈23度直通墙底，马道宽3米、长32米，青砖铺砌。

嘉峪关始建于明洪武5年(公元1372年)，先后经过168年时间的修建，1540年建成完工。比北山海关早建九年。有了嘉峪关而后建嘉峪关，有了嘉峪关而后筑长城，长城是黄土夯成。长城平均高度7.8米、平均底部阔6.5米，顶部为5.8米。

为什么在嘉峪关，建关修长城呢？当时汉族以战车和步兵与蒙古族马背上的轻兵相比，战斗力相对差，多次战败，甚至皇帝被俘，为庇佑百姓生民，保江山社稷，明朝经历了危机，不得不长期加固、维修、延长长城。长城是军事防御工程。嘉峪关是重兵驻扎地。

嘉峪关有三道防线：内城、

外城、城壕。游击将军府就在中间，将军府门前有练兵场，当时金鼓动地战旗猎猎映大地，铁垒悬月轻骑得得出长城。将军攻略盖天地，义勇冠三军，士兵们威宣华夏，神威远播。嘉峪关战争是游击战，历来数不尽的攻、防、和、战，一幕一幕相继推出，翻演了一场惊心动魄的战争故事。

参观完游击将军府，我又参观了官井、营房及文昌阁、关帝庙、戏楼等。

晚上我住到嘉峪关旅馆的“太空舱”里。太空舱是宇航员休息的地方，我住的“太空舱”是高仿体。它体积不足2立方米。也称胶囊卧室，洁白、柔软、坚固、高科技。太空白灯、阅读灯、电视、空调、wifi、保险箱、消声器，凡生活所需一应俱全，一按电钮即可实现。除此还有逃生设备和切换荧光屏，4k超高清，数字特效，十分科幻。荧光屏像个镜子，向外看可见广袤无垠的星空。“太空舱”有嗖嗖的声音仿佛以每秒十大几公里的宇航速度飞向月球。我置身“太空舱”来到月球看地球，地球象个水球，水球的陆地上依稀可看到万里长城，长城象一条细线，东起河北山海关，跨越千岭万壑，横穿茫茫草原，西达大漠戈壁，最终到达嘉峪关。长城是在月球上唯一可以看到的古代的人造工程。如此伟大的工程只有伟大的中华民族才能创造。

青春芳华

把你的青春芳华留在记忆里

杨柳青

2018年3月14日，我进驻南寨乡大和庄村开始扶贫帮扶工作。“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟”春意盎然的农村生活图画，是我初入农村的感受，却没有想象中的“久在樊笼里，复得返自然”那种惬意。在山村这两年，进百家门、知百家情、办百家事，老百姓的家庭情况、生活困难、对未来的期许等，如一幅鸿篇巨著中的一角，徐徐展现在我的面前。

和江平是我帮扶的贫困户，也是低保户，言语能力稍有障碍。第一次走进和江平的家，瞬间就被眼前的景象震惊了：四面通风，典型的“床头屋漏无干处，雨脚如麻未断绝”。完全看不到家应有的概念。当时我就意识到，其他扶贫事项可以拖，危房改造必须加紧落实实施。我们与他和他的哥哥推心置腹地作了一番交谈：“老江，鉴于你家的实际情况，我考虑来考虑去，你看这样好不好？你享受国家各种扶贫政策红利的时候，抽时间参加村里

的技能培训，扶贫工作队再推荐你就业村内的公益岗位。咱们两条腿走路，您看行不？”

听我这么一说，他心里很高兴：“行，行，俺听你们的，真的太感谢咱们党和政府了！”之所以这样为江平谋划，是因为我多次上门走访沟通了解，发现了和江平身上的亮点：虽然家庭经济困难，但和江平并没被困难所吓倒，而是靠给别人放牛生活；和江平文化不高，但能吃苦、且好学。

这期间，我同村两委一同跑民政、乡政府、人社局、住建局等单位，依照国家扶贫政策协调各方面的扶贫帮扶工作。和江平新房建设也开始施工建设了，他也在建档立卡户中第一个走进村环卫大家庭，成了一名环卫工人。当上了环卫工的和江平干劲十足，本来就吃苦耐劳、任劳任怨的他，明显地比原先更有了精气神。稳定的工资、扶贫政策红利、也给他这个困难家庭注入生机和活力，他们一家正用自己辛

勤的汗水，正努力描绘家庭幸福美好的未来。

去年冬季，我同村委将驻村工作队自行购买的冲锋棉衣和400元慰问金送到了和江平手中，换上了新衣服的和江平脸上顿时洋溢起幸福的笑容。临走时，他大哥拉着我手舍不得松开，一再念叨非常感谢政府的关怀，不善言辞的老江满眼含泪激动的说不出话。他们一直送我们出院门口……这期间我不想回头看，只想以后有机会还能多多帮助他们，凭自己良心做一些力所能及的小事。正所谓金杯银杯不如老百姓的口碑，一棉衣，一座山，一片情……

没有风的晚上，天上繁星斗斗，弦月如牙。我在驻地继续我的扶贫迎检工作，今晚注定又是工作到凌晨……扶贫增加了我人生的阅历，虽然，驻村帮扶工作条件简陋朴素，生活也是单调枯燥，但正是这种工作环境，成为我人生中一份沉甸甸的积累、一份宝贵的资源……

葡萄的爱

我不太喜欢喝酒，却喜欢喝婆婆酿的葡萄酒。颜色深红灵透，酒味纯正浓香，落口甜甜的。婆婆喜欢我，就年年给我做。我称这酒为“婆妈酒”。今年暑假，我带着三岁半的女儿回老家，有幸和婆婆一起做“婆妈酒”。

女儿回到老家，看什么都新鲜，抢着喂小鸡、收鸡蛋，尤其喜欢摘葡萄。老家的葡萄树，今年十七岁了，结的葡萄特别多。一嘟噜一串串的，紫红色的、绿色的、半红半绿的，一个个像顽皮的孩子，在葡萄架上打着提溜，炫耀自己。金色的阳光在碧绿的葡萄叶上快乐地跳着舞。婆婆找来剪刀，爬上爬梯剪葡萄，我拿了个筐子在下面接着。成熟的葡萄一动就纷纷地往下落，女儿高兴地大喊：“下葡萄雨了，下葡萄雨了！”她捡了一把葡萄，像抓面团一样在手里揉搓，葡萄汁液从手指缝里流出来。我拿来一个小盆子，让她把掉在地上的葡萄拾进去。她看着地上落了一层的葡萄，也不淘

气了，连踩带捡，忙得不亦乐乎，小脸蛋儿笑成了一朵花。

我们摘了好半天，汗水浸湿了衣服，终于摘下了足够用的葡萄，装进小袋子、大筐子，放在院子里。用剪刀把葡萄一个一个的剪下来，

“婆妈酒”

张坤棉

放在盆子里。婆婆说：“要剪葡萄的柄，不要伤害葡萄，没有柄的，盐水会浸到葡萄里，影响葡萄酒的质量，就不能用了。”她把女儿捡的葡萄放在一边，女儿捡的葡萄，是自己落下来的，没有柄。把我们摘的剪到盆子里，在水管边洗净，用盐水浸泡10分钟，然后捞出来，放在漏水筐里晾干。买来白糖，按1/6的比例，放在盆子里，用手抓碎，葡萄皮和葡萄籽不用取出。确定没有囫囵葡萄了，就把它倒进大点的容器里，不

可以太满，要留出1/3的空间，因为葡萄在发酵的时候，会发涨，溢出来。然后用塑料布盖住，封闭严实。搬到太阳下暴晒。有二十三、四天就好了。我喜欢喝甜点的、酒味浓一些的葡萄酒，就多加了白糖，多晒了几天。

时间到了，婆婆把装有葡萄的瓦缸，搬进屋子里，一层一层地解开封闭用的塑料布。拿了不锈钢勺子，从上面舀了一勺子葡萄酒，光泽红润、澄澈透明。我品尝一口，甜甜的，味道醇厚。婆婆用纱布把葡萄籽和葡萄皮过滤出来，葡萄酒盛在瓶子里，封闭严实，好让我带走。

这次做“婆妈酒”使我体会到婆婆的付出和辛苦。融进了婆婆的艰辛和汗水的“婆妈酒”，喝起来更有一番滋味。真是可怜天下父母心，天下又有多少像我婆婆这样的父母，不辞辛苦，一年四季都在为儿女们做着“婆妈酒”呢？

中丘诗行

赞嫦娥

石润生

嫦娥地月飞，采得月壤归。
九天揽姝月，梦园思主席。

月上柳梢头，嫦娥返地球。
采壤展绝技，当惊世界殊。

曾经霸帝牛，今日我领头。
攀登航天峰，太空畅自由。

天山行

郭志田

雪山丽人影，
采莲天池行。
为报父母恩，
舍命破寒冰。

人民永怀念

为毛主席诞辰127周年而作

赵永生

灵秀韶山冲，伟人横空生。
九九井冈山，三五遵义城。
漫漫长征路，奇迹举世惊！
建设新中国，神州皆丰功。
无私品自高，工农装心中。
人民永怀念，不忘大救星。